



УДК 94(470.22)



Анатолий Николаевич  
Вершинский

Тверского государственного университета И. Г. Воробьевой [7: С. 76—81], которая занималась публикацией дневников и писем А. Н. Вершинского, а также изучением его родословной.

Попытка анализа и систематизации фондовых материалов с точки зрения исследовательского потенциала уже предпринима Л. А. Котлярской, А. Г. Маньковым и Х. Д. Сориной, что нашло свое отражение в коллективной работе «Обзор архива А. Н. Вершинского», опубликованной в Археологическом ежегоднике за 1975 г., оттиск которого хранится в фонде [5].

Анатолий Николаевич Вершинский — профессор Калининского государственного педагогического института им. М. И. Калинина, известный тверской историк, археолог, исследователь истории и культуры Тверского края. Его по праву можно считать одним из самых деятельных представителей тверского исторического сообщества.

А. Н. Вершинский оставил богатый пласт научно-исследовательских разработок и достижений. В Государственном архиве Тверской области (далее: ГАТО) образован личный фонд А. Н. Вершинского под номером Р-2691. Материалы фонда поступили на хранение в апреле 1960 г. от детей А. Н. Вершинского, в частности, от его сына Ю. А. Вершинского. К настоящему моменту в описях фонда числится 491 дело. Пополнение фонда осуществляется до настоящего времени потомками и современными исследователями краеведческой тематики. Последние поступления в фонд производились в 2001—2003 гг. внучкой фондообразователя Т. П. Сергеевой и в 2009 г. профессором



В структуре личного фонда сформировано несколько тематических категорий материалов. В первую очередь, это биографические материалы, которые включают в себя личные документы А. Н. Вершинского различного назначения: дипломы, удостоверения, приглашения. Имеются вырезки из газет, содержащие биографическую информацию, документы жены А. Н. Вершинского. Хранится большое количество документов рабочего назначения и производства, а также личная переписка семьи Вершинских, в том числе переписка Анатолия Николаевича с различными учреждениями, организациями и лицами. Большой интерес представляют личный дневник, разнообразные заметки и воспоминания, в частности, дочери Вершинского Евгении Анатольевны о возвращении отца в г. Калинин после освобождения его от немецко-фашистских оккупации. Всего в биографическом разделе числится около 40 дел.

Следующий блок составляют материалы преподавательской и общественной работы А. Н. Вершинского. Здесь представлены авторские конспекты лекций по историографии и источниковедению СССР, отечественной и всеобщей истории, затрагивающие основные политические и экономические проблемы исторического развития, лекции и заметки по археологии, географии, эпиграфике, культуре, архитектуре России и Тверского края, а также учебные планы, отчеты о деятельности кафедры, работы выпускников Вершинского.

Особый интерес для тверских историков и краеведов представляют материалы краеведческих экспедиций и экскурсий. В данном блоке находятся конспекты лекций по краеведению, планы и заметки по экскурсионной деятельности в Тверском регионе, разработки экскурсионных маршрутов, материалы этнографических, археологических экспедиций и экспедиций по изучению колхозов. Значительными исследовательскими проектами А. Н. Вершинского стали экспедиции 1925, 1926 и 1930 гг.: Верхне-Моложская, по Бежецкому уезду и Лихославльская (соответственно), в ходе осуществления которых изучались экономика и быт, собирались этнографические сведения. Материалы экспедиций, включающие полевые дневники, отчеты, хозяйственную документацию, представлены в документах фонда. Имеется также отчет [2] о работе историко-экономического отряда экспедиции под руководством А. Н. Вершинского по изучению карелов Московской области.

Самая обширная составляющая личного фонда представлена научными трудами автора, статьями и заметками по основным предметам научных изысканий. Вместе с материалами преподавательской деятельности и экспедиционной работы данная часть фонда составляет в общей сложности около 340 дел. Основная масса документов — это археологические материалы. Археологическая деятельность А. Н. Вершинского была довольно активной: он проводил раскопки древнерусских курганных могильников и поселений в пределах Тверской области. Им были выполнены исследования на территории древнерусских городов Верхневолжья: в Твери и на городище средневекового Микулина — одного из крупных городских центров Тверского княжества. В фонде результаты этих работ отражены в докладах и статьях по изучению Микулина городища, планах работ и вырезках из газет по данной теме. Встречается много тематических заметок и выписей по различным тверским древностям.

Археологические исследования на историческом факультете Калининского пединститута (созданном на базе факультетов гуманитарного профиля в 1934 г.) начали организовываться с середины 1930-х гг. В 1934 г. были проведены раскопки двух курганов в районе деревни Новенькая в устье реки Жерновки при впадении ее в Тверцу. В 1937—1938 гг. экспедиция работала в Бежецком районе. Были изучены курганы у деревень Кидомля и Борисовское. С 1939 г. А. Н. Вершинский проводил археологические исследования в Калининском райо-



А. Н. Вершинский на раскопках могильника Дуденево. 1938 г.

не. В 1939 г. было организовано изучение курганной группы у деревни Дуденево Калининского района. В процессе работ было раскопано 5 разрушенных курганов, три из них пострадали от разливов Волги, два — от грабителей. В 1940 г. А. Н. Вершинский раскопал 6 курганов у деревни Мельниково. Большинство полевых археологических исследований было проведено А. Н. Вершинским в сотрудничестве с Н. П. Милоновым — сотрудником экспедиции Государственной академии истории материальной культуры (ГАИМК). Сотрудничество Вершинского и Милонова основывалось на разделении сфер деятельности: Николай Петрович в большей степени отвечал за полевой этап работы, а Анатолий Николаевич за обобщение материалов и включение их в общеисторический контекст [8: С.20—21].

Еще одним направлением в исследовательской деятельности А. Н. Вершинского было изучение истории Тверского края в период нового и новейшего времени. В фонде это отражено в материалах, посвященных развитию промышленности и сельского хозяйства в Тверской губернии и Калининской области, в записях и выписках о знаменитых людях, уроженцах Тверского региона, в хрониках Твери и Калинина, составленных автором, в его заметках о городах Тверского края, бывших уездных центрах Тверской губернии. Также здесь можно найти множество выдержек из исторических источников по истории Тверской губернии и Калининского района.

Необходимо особо отметить материалы, связанные с Тверской Карелией, ведь именно А. Н. Вершинский заложил фундамент в изучение истории и культуры тверских карелов на местном научно-исследовательском и краеведческом уровне. Отправной точкой в изучении карельского вопроса в Твери является опубликованная им в середине 1930-х гг. работа под названием «Очерки истории верхневолжских карел в XVI—XIX вв.» [6: С.73—105], в которой автор подробно рассматривает процесс карельской колонизации, адаптации и жизни на новых территориях. В фонде архива по данной проблематике представлены авторские



программы и разработки лекций по курсу истории верхневолжских карелов с XVI до начала XX в., газетные статьи и вырезки, касающиеся карельской тематики, этнографические заметки и образцы фольклора, собранные в ходе этнографических экспедиций. Для профессионального историка особенно интересными являются подшивки выписей и копий из исторических источников, собранных автором по истории и культуре тверских карелов. В фонде данные материалы именуются «Памятниками истории верхневолжских карел» [4]. Также А. Н. Вершинский первым затронул территориальный и демографический аспект данной темы. Им были составлены карты расселения тверских карелов, в частности, еще неопубликованная «Карта Тверской Карелии эпохи крепостного хозяйства» [1], статистические таблицы, библиография карелов Московской области [3].

Еще одной составляющей личного фонда являются материалы Калининского фронта Великой Отечественной Войны 1941—1945 гг., в которых в основном содержатся воспоминания и заметки о городе Калинине в период войны, копии актов о злодеяниях оккупантов, записи свидетелей оккупации, копии писем с фронта, записи о боях на Калининском фронте, фольклор периода Великой Отечественной войны, материалы экспедиции в Емельяновский район в 1943 г., который находился под оккупацией, а также различные вырезки из газет и статьи. Эти материалы вошли в отчет о работе комиссии по оценке ущерба, нанесенного фашистскими захватчиками в период оккупации Калининской области [9].

В раздел описи «Разное» вошли разносторонние материалы, в частности, конспекты по книгам, сделанные автором, отдельные выписки из исторических источников и копии самих источников, статьи о памятниках искусства, фотоснимки и зарисовки древностей Тверской губернии, гравюры политических деятелей, художников, писателей, библиографические списки, газетные вырезки о природе Тверского края, отдельные номера газет «Пролетарская правда», «Тверская правда», «Тверские губернские ведомости» и другие печатные издания с очерками по экономике и культуре края. Там же находятся карты Тверской губернии и уездов с пометками по климату и использованию природных ресурсов, части статистических сборников по Тверской губернии.

Стоит отметить, что в ГАТО вместе с архивными материалами была передана и личная библиотека А. Н. Вершинского. При разборе библиотеки были занесены в отдельный каталог книги и брошюры общим числом 861, разбитые по хронологическому критерию: дореволюционные и советские издания. В настоящий момент в научной библиотеке ГАТО собрание А. Н. Вершинского образует отдельный фонд, доступ в который является открытым для посетителей архива.

Все материалы фонда отражают многолетнюю кропотливую работу исследователя в различных направлениях изучения истории края, которая выражалась как в теории — подготовке различных исследовательских статей и монографий, составлении лекционных курсов, так и на практике — организации археологических и этнографических экспедиций и участии в них. Как историк и краевед А. Н. Вершинский пользуется высоким уважением в кругу местного исторического сообщества.



*Источники и литература*

1. ГАТО. Ф. Р-2691. Оп. 1. Д. 191.
2. ГАТО. Ф. Р-2691. Оп. 1. Д. 352.
3. ГАТО. Ф. Р-2691. Оп. 1. Д. 364.
4. ГАТО. Ф. Р-2691. Оп. 1. Д. 365, Д.367, Д. 369, Д. 370.
5. ГАТО. Ф. Р-2691. Оп. 1. Д. 454.
  
6. *Вершинский А. Н.* Очерки истории верхневолжских карел в XVI—XIX вв. // Исторический сборник. М., 1935. Т. 4. С. 73—105.
7. *Воробьёва И. Г., Сергеева Т. П.* Родословная А. Н. Вершинского // Традиции династий Верхневолжья : материалы регион. науч.-практ. конф. Тверь, 2004. С. 76—81.
8. *Жукова Е. Н., Степанова Ю. В.* Древнерусские погребальные памятники Верхневолжья. История изучения. Каталог исследованных памятников. Тверь, 2010. С. 20—21.
9. *Карпенко З.* Под фашистским игом: О хозяйничаны немецких захватчиков в р[айо]нах Калининской обл[асти]. Калинин, 1945.